

# 30 多烫伤患者一半是娃娃

## 1岁左右的宝宝刚会走路又好奇,家长可得看紧了

夏季是烫伤的高发季,泰山医学院附属医院烧伤科主任李承存介绍,现在门诊患者较多,其中孩子占一半,以11个月到1岁半的为主。

“11个月以上孩子刚会爬行或行走,好奇心比较强,家长如没放好水壶或桌上的热汤,泼洒后都会烫伤孩子。”李承存主任介绍,泰山医学院附属医院烧伤科病房里

30多位患者,麦收时节一半是孩子,平时以工业烧伤为多。

夏天人们穿得少,皮肤外露,加上农忙等原因,是烫伤的高发季节,特别是刚会走路的儿童,自我保护能力很差,好奇心又强,如果家长稍有疏忽,很容易发生烫伤危险。因此医生提醒:必须给孩子营造一个安全的环境,让孩子远离煤气、热

水瓶、饭锅等各种危险品,盛有热汤、热饭等的容器要妥善放置;同时有幼儿的家里最好不要用桌布,以免孩子拽拉时发生意外;火柴、打火机等可燃物,应放在孩子取不到的地方。

李主任介绍,还有几种情况容易发生烫伤,现在众多市民喜欢吃烧烤,自助烧烤时要注意妥善安置,不要让孩子在

炭火旁边打闹。火车上的烫伤也比较多见,盛满热水的杯子不要放在桌子上,因车上乘客多,容易被来往乘客挤倒,导致自己或邻座乘客烫伤。

“空中诊室”栏目为读者和专家提供了一个交流的平台,患者足不出户即可咨询医疗问题,获得健康知识。本栏目健康热线每周四9:30-11:00开通,

旨在传播健康知识、提高公众认知,力争做百姓身边的健康专家。栏目力求高端与权威,与泰山医学院附属医院合作,围绕群众关心的常见病的预防与诊治、突发公共卫生事件的解读与应对等热点话题,组织医疗专家定期免费进行电话义诊,所有专家都具有副主任医师以上职称。(杨璐)



烧伤科专家李承存。杨璐 摄

**李承存**,泰山医学院附属医院烧伤科主任,副主任医师、副教授。从事烧伤治疗临床工作近二十年,擅长中西医结合治疗烧伤、烫伤、创伤、褥疮、体表溃疡和瘢痕等疾病。采用湿性再生医疗技术治疗烧伤病人4000余例,取得了创伤小、皮肤功能恢复好的优点。在大面积皮肤烧伤休克的防治、感染的防治、创面的微创手术治疗方面经验丰富。多次在医疗质量评比、新技术应用评比中获奖。参编著作3部,获泰安市科技进步奖1项。

● 坐诊专家

## 不小心烫伤 先用冷水冲

### → 刚烫伤,冷水冲洗半小时

李承存主任介绍,被烧烫伤后,如果症状较轻,烫伤面积小,可以立刻用冷水冲洗患处不少于30分钟,也可以用冷水毛巾或者冰块外敷。用冰块时敷的时间要短,避免冻伤。感觉不疼了,可以抹上香油或者京万红等,再送往医院。

早期冷水冲洗对创面的愈合有很大好处。李承存介绍,首先能减轻疼痛;其次,冷水冲洗可以降低毛细血管的扩张性,减轻余热造成的深部组织损伤,也可减轻水肿。此外,用冷水浸泡冲洗后,可以使创面的一些污染性物质减少。一些较轻的烧伤症状,经冷水浸泡冲

洗,涂一些防治感染、促进创面愈合的药物,过几天可以自行好转、愈合。

“有家长在孩子烫伤后,喜欢抹一些酱油。这个道理和冷水冲洗是一样的。但是当烧伤者皮肤表面有创口时,抹酱油会加剧疼痛,用冷水冲是最好的方法。”李承存说。

### → 口里干,可以喝些淡盐水

“一些重度烧伤患者,受伤后会口渴,这时候一定不要喝大量的白开水。”李承存说。

李承存介绍,烧伤严重的病人常有口渴感,这是由于皮肤大

面积烧伤后,体液从创面大量外渗,体内血液量下降,水分减少所致。伤员口渴感越重,表示伤情越重。如果单纯给病人喝白开水,他们的肠胃功能弱,无法吸收,会引

起腹胀、呕吐,让患者更难受。最好的方式就是让患者少量多次喝一些淡盐水。“现在社区门诊也有烧伤专用的补液盐,买一包冲着喝也可以。”

### → 不觉疼,抓紧时间送医院

烧伤有轻度和严重之分,轻度烧伤只要养护合理是可自愈,而重度烧伤会引起严重并发症,甚至有生命危险。

李承存介绍,一般来说,成人的烧伤面积超过30%,孩子的烧伤面积超过15%,属于比较严重的情况;此外,如果烧伤处疼痛较重,说明烫伤较轻,如果烧伤处没有痛感,说明症状较严

重。重度烧伤病情变化快,会引起多种并发症,累及心、肺、肾脏等多个器官,应赶紧将烧伤者送到医院治疗。

泰山医学院附属医院烧伤科为泰安医学特色学科,是中国烧伤创疡科技中心最早的医疗网点之一,以湿润烧伤技术为特色,在全省乃至周边省市有一定的知名度。该科在大面积烧伤救

治方面经验丰富,成功救治过烧伤面积达98%的极重度烧伤患者。

对于严重烧伤病人,无论是工业生产还是在生活中引起的,都面临着疼痛、瘢痕、并发症甚至残疾等多种后续问题,危害较大,所以,希望重点行业、重点人群要提高警惕,注意防范,学会自救,远离伤害。(杨璐)

## 泰医附院 烧伤科

泰山医学院附属医院烧伤科成立于1988年,为中国烧伤创疡科技中心泰安医院,是中国烧伤创疡科技中心最早的医疗网点之一,泰山医学院硕士研究生培养点、泰安市医学特色专科。现有主任医师、教授1人,副主任医师、副教授2人,主治医师4人,医学硕士3人。拥有血氧饱和度监测仪、多功能烫伤翻身床、电磁红外保暖治疗床等先进设备。该科擅长治疗烧伤、烫伤、化学烧伤、电烧伤、火焰或蒸汽吸入肺烧伤、皮肤创伤、体表溃疡、褥疮、疤痕挛缩畸形、体表颅面先天性畸形、医学美容等。多年来,采用烧伤湿润暴露疗法治愈各类烧伤创疡患者近万例,使烧伤患者救治成功率达到了99.4%以上,明显提高了患者的生存质量。近年来,发表学术论文30余篇,撰写医学著作7部,获中国烧伤创疡科技进步奖、理论成果奖等3项,获国家专利4项。

电话:0538-6237467(病房)

■ 科室简介

下期  
预告

风湿免疫系统疾病容易误诊,而且存在着药物滥用现象,下周空中诊室,我们邀请泰山医学院附属医院风湿免疫科主任翟乾助教为大家讲解风湿免疫疾病的诊治,敬请关注,欢迎参与讨论、咨询。电话:18653881005。